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                    Niederschrift 
   über eine Sitzung des 

 

                         Gemeinderates Lalling 
 

 

 
Sitzungstag: 02.12.2020                       Sitzungsort: Lalling            
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Reitberger Michael   
   
Gemeinderäte:   
Klein Georg   
Oswald Michael jun.   
Süß Alois   
Gruber Maria   
Cruchten Monika bis TOP 6   
Wenig Michael   

Lallinger Friedrich   

Jacob Ludwig   

Spannmacher Josef   

Lallinger Martin   
Pfeffer Thomas   
Maier Andreas   
 
 
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   
   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Bürgermeister Reitberger fragt, ob Einverständnis besteht mit der Erweiterung der 
Tagesordnung um den TOP „Haushaltsplan 2021 Kindergarten St. Christophorus“. 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Gegen das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung werden keine Einwände erhoben. 
 

Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 
 
2. Verabschiedung der ehemaligen Mitglieder des Gemeinderates 
 

Bürgermeister Reitberger hält für die nach der letzten Legislaturperiode ausgeschiedenen 
Mitglieder des Gemeinderates eine persönliche Laudatio.  
Ausgeschieden sind die ehemaligen Mitglieder des Gemeinderates Lang Thomas, 
Hüttinger Ludwig, Cruchten Rudolf, Appl Klaus, Wenig Michael und Wenig Waltraud. 
Speziell würdigte er in einer Laudatio Altbürgermeister Streicher Josef.  

 
3. Aufstellungsbeschluss für einen Bebauungs- und Grünordnungsplan „Jägerhölzl 

II“ mit Teilaufhebung des Bebauungs- und Grünordnungsplans „Jägerhölzl“ 
 

Die Planung für das neue Baugebiet wird von Herrn Kurz, Fa. Penzkofer sowie der 

Architektin, Frau Bollwein, erläutert.  

Der Gemeinderat fasst den Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan „Jägerhölzl II“ 

mit Teilaufhebung des Bebauungsplans „Jägerhölzl“ für den entsprechend überplanten 

Bereich. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 

  
Im Zuge der Baugebietserschließung soll eine Beleuchtung des östlich verlaufenden 
Gehwegs geprüft werden.  
 
 

4. Baugesuche 
 

Der Gemeinderat stimmt folgenden Baugesuchen zu: 
 

a) Geiger Andreas – Antrag auf Vorbescheid zum Abriss des best. Wohnhauses und 
Neubau eines Wohnhauses in Gerholling 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

b) Geiger Andreas - Neubau eines Torbogens in Gerholling 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 

 
5. Haushaltsplan 2021 Kindergarten St. Christophorus 
 

Der Gemeinderat wird über den Haushaltsplan des Kindergartens, der für den laufenden 
Betrieb einen Überschuss von 150,-- Euro ausweist, informiert. Die Änderungen zum 
Vorjahr werden erläutert. Im Investitionsbereich sind zur Anschaffung von neuen 
Einrichtungsgegenständen insgesamt 8.700 Euro veranschlagt, die mit der 
Beschlussfassung zum Haushaltsplan als genehmigt gelten. Auf die Gemeinden Hunding 
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und Lalling entfällt laut Defizitvereinbarung ein Anteil von 60 %. Der Gemeinderat nimmt 
die Ausführungen zur Kenntnis und billigt den Haushaltsplan 2021 in vorgelegter Form.  
 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

 

6. Kostenerstattungssatzung Feuerwehreinsätze (Ergänzung zur Härtefallregelung) 
 
Bürgermeister Reitberger informiert, dass in den anderen Mitgliedsgemeinden der VG die 
Anwendung der Härtefallregelung nicht nur auf aktive Mitglieder beschränkt sei. Er schlägt 
vor, sowohl die aktiven wie auch die passiven Mitglieder bei der Härtefallregelung 
anzuerkennen.  
 
Der Gemeinderat schließt sich den Vorschlag an.  
 

Abstimmungsergebnis: 13  12  12:0 
 

 
7. Beitritt zum Zweckverband kommunale Verkehrsüberwachung 

 
Bürgermeister Reitberger verweist auf die Informationen in der letzten Sitzung und schlägt 
einen Beitritt vor.  
 
Von Verwaltungsseite wird über die Möglichkeit zum Beitritt „Zweckverband Kommunale 

Verkehrssicherheit Oberpfalz“ informiert. Die Mitgliedschaft ist grundsätzlich kostenlos. Es 

werden nur in Auftrag gegebene Überwachungen auch in Rechnung gestellt. Es obliegt 

der Gemeinde wann, wo und in welchem Umfang Überwachungen stattfinden sollten. 

Sollten Bußgelder anfallen, werden diese über den Zweckverband abgerechnet und 

anschließend an die Gemeinde ausbezahlt. So hätte man bei Delikten in der Gemeinde 

oder diversen Schwerpunkten (Falschparken, Geschwindigkeitsüberschreitung usw.) auch 

die Möglichkeit zu handeln, was aktuell schwierig ist. Der Gemeinderat nimmt die 

Ausführungen zu Kenntnis und spricht sich für einen Beitritt aus. 

 

1. Die Gemeinde Lalling beschließt, dass sie ab sofort die Verfolgung und Ahndung von 

Ordnungswidrigkeiten nach § 24 des Straßenverkehrsgesetzes im Gemeindegebiet 

Lalling aufnimmt, die im ruhenden Verkehr festgestellt werden, die Verstöße gegen die 

Vorschriften über die zulässige Geschwindigkeit von Fahrzeugen betreffen, die 

Verkehrsordnungswidrigkeiten betreffen, welche in unmittelbarem Zusammenhang 

stehen mit den verkehrsrechtlichen Anordnungen der Verkehrszeichen der Anlage 2 

und 3 der Straßen-Verkehrsordnung (Zeichen: 220 i.V.m. 267, 237, 239, 240, 241, 

242.1 und 242.2, 244.1 und 244.2, 325.1 und 325.2), die von Radfahrern auf 

Gehwegen begangen werden. Dieser Beschluss ist amtlich bekannt zu machen 

 

2. Die Gemeinde Lalling tritt dem Zweckverband Kommunale Verkehrssicherheit 

Oberpfalz bei. 

 
3. Die Gemeinde Lalling überträgt die Aufgabe der Verfolgung und Ahndung von 

Ordnungswidrigkeiten nach § 24 des Straßenverkehrsgesetzes,  

  
a) die im ruhenden Verkehr festgestellt werden,  

 
b) die Verstöße gegen die Vorschriften über die zulässige Geschwindigkeit von 

Fahrzeugen betreffen, 



Seite 4 von 5 

 
ab sofort dem Zweckverband Kommunale Verkehrssicherheit Oberpfalz. 

 
4. Zum Verbandsrat in der Verbandsversammlung des Zweckverbands für die Gemeinde 

Lalling wird bestimmt: 

• Michael Reitberger, 1. Bürgermeister  

 

Zum Vertreter als Verbandsrat in der Verbandsversammlung des Zweckverbands für 
die Gemeinde Lalling wird bestimmt: 

• Maria Gruber, 2. Bürgermeisterin 

 

5. Der Beitritt erfolgt auf der Basis der Verbandssatzung des Zweckverbands Kommunale 

Verkehrssicherheit Oberpfalz in der geltenden Fassung und des vorliegenden Entwurfs 

der Satzung zur Änderung dieser Verbandssatzung. Die o.g. Verbandssatzung und der 

Satzungsentwurf sind wesentliche Bestandteile dieses Beschlusses. 

 
Der Gemeinderat schließt sich mit 8 gegen 5 Stimmen dem Vorschlag des Bürgermeisters 
an.  
 

Abstimmungsergebnis: 13  13  8:5 
 
 
8. Öffentliche Parkplätze im Bereich der Ortskernsanierung Lalling (BA II) / Umfeld 

Pflegeheim/Rathaus 
 
Bürgermeister Reitberger teilt mit, dass die Kostenberechnung des Büros Garnhartner 
mit der Regierung besprochen worden ist. Aufgrund der hohen Kosten für die Stellplätze 
ergibt sich aber keine Zuwendungsfähigkeit. Die Alternative, der Verkauf des 
Grundstücks inklusive fertiggestellter Parkplätze durch die Firma Penzkofer werde nach 
Vorliegen der entsprechenden Kosten seitens der Regierung geprüft. Als Alternative 
wäre die Herstellung der Parkplätze im Rathausbereich ohne Förderung durch die 
Gemeinde selbst zu überlegen.  
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.  
 
 

9. Antrag der Bayernpartei Lalling zur Beschilderung Feng Shui – Park 
 

Die Bayernpartei Lalling beantragt eine deutlichere Beschilderung des Feng Shui – Parks 
bei der Abzweigung von der Bundesstraße in die Staatsstraße St 2133 Richtung 
Deggendorf.  
 
Bürgermeister Reitberger teilt mit, dass die Montage an den vorhandenen Pfosten mit 
Straßenbauamt sowie Gemeinde Hunding abgeklärt werde. Ein Kostenangebot wird 
entsprechend eingeholt.  
 
 

10. Antrag auf Beleuchtung einer Bushaltestelle 

 
Bürgermeister Reitberger informiert über den Antrag einer Gemeindebürgerin auf 
Beleuchtung einer Bushaltestelle bei der Kreuzung Kreisstraße Ranzing Ost / 
Ortsteil Ranzing. Im Gemeindebereich gäbe es 10 Buswartehäuschen. Eine 
Beleuchtung wird hinsichtlich der tatsächlichen Möglichkeiten sowie Kosten mit 
Bayernwerk abgeklärt.  
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11. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
- Die Förderung einer Freizeitsportanlage neben der Grundschule Lalling ist nicht ins 

Förderprogramm aufgenommen worden; es werde versucht, über eine 
Städtebauförderung eine Förderung zu erreichen.  

- Für die Aufwertung der Kneippanlage wird eine Förderung beantragt.  
- Bei den Außenanlagen des Gasthofs zur Post soll die Stützmauer im Parkplatzbereich 

ohne Granitverblendung ausgeführt werden; über den Stand der Arbeiten wird 
informiert.  

- Antrag zur Aufteilung des Jagdreviers in zwei Teile; Bürgermeister Reitberger ist aktuell 
Notjagdvorsteher und werde in dieser Funktion sobald wie möglich einen neuen 
Jagdvorsteher seitens der Jagdgenossen wählen lassen einschließlich Vorstandschaft; 
eine Teilung des Reviers soll der neue Jagdvorsteher in eine Abstimmung bringen.  

 
 
12. Anfragen 

 
Angefragt wird zum Sachstand eines gemeinsamen Kommunalunternehmens. 
Bürgermeister Reitberger teilt mit, dass sich noch keine Neuerungen ergeben haben, da 
der Kosten-Nutzen-Effekt nicht geklärt sei.  

  
 
  

Reitberger, Sitzungsleiter    Hunger, Niederschriftführer 
 

 
 
 
 
 
 
 


